

78  
编号:

分类:

047

## 信阳市第 届人民代表大会 第 次会议代表议案

案由	关于加大内河治理经费投入的议案		
提案人(只写领衔人)	刘天新 等		
代表团	浉河	手机	13603708178 会议期间联系电话

本议案正文共 页

主席团意见:

经市 届人大 次会议主席团决定,转交  
人民政府及有关部门办理并答复代表。

年 月 日

- 注:1. 代表提议案须十人以上联名提出;  
2. 一案一事,案由明确;  
3. 请用钢笔或毛笔填写,字迹清楚,正文必须用议案正文专  
用纸填写,禁止折叠、粘贴,以便办理。

## 议案正文专用纸

案由：城市内河相当于城市的肝胆，消化居民日常生活费水，疏导城市雨水排涝。因历史欠帐，基础设施滞后，内河污染严重，内河管理与资金投入不成正比，导致污染问题突出。

案据：经调查，中心城区内河多条存在投入后无后续资金支持，如五里沟、申河、青龙河、棉麻沟等，均做了雨污分流处理，由于年久失修，部分区域出现了截污纳管爆裂，部分区段污水管堵塞，造成污水溢流，内河脏污。有的内河未做雨污分流，基础设施出现垮塌，护栏折断，河道杂物多等现象。纠其根源，一是内河管理重视不够，机制不够健全；二是上级管护资金未拨付到位；三是城市内河治理规划与资金专项财政未配套实施；四是规划标准低，前瞻性不够。从信阳创建文明城市出发，应加强内河治理与资金投入。

为此提案案如下：

1、将城市内河纳入市财政管理范畴，实行河长制管理，米长制拨款，谁负责谁治理，经费向谁拨付。

2、对需要内河雨污治理的要分批、分期建设，制定年度计划。

3、内河治理需顶层设计，高规格建设，学习借鉴大中型城市河道治理的先进经验，将信阳市中心城区内河变为景观河。

## 提 案 人

领衔代表姓名	代表团	详细通讯地址、邮政编码及电话号码

## 附 议 人

序号	代表姓名	代表团	详细通讯地址、邮政编码及电话号码
1	张月霞	漯河	13643768898
2	尹玲玲	漯河 南舞钢办	13607601628
3	蒋易	漯河	新106道181号供水门 13503766596
4	董冰清	漯河	鸡公山李家寨中学 15137606348
5	荀江	--	技术科组 13939269285
6	曹海峰	--	昆山公司 18637613399
7	周晓芸	--	金牛山办事处华森花都 13613764232
8	叶中	--	王里殿民族社区
9	陈立	--	临颍市立新小学团 13903766807
10	李志红	--	民权办事处红太阳社区 13598561103
11	杨婉婷	....	董家河镇黄庄村 13957609481
12	王丽丽	---	湖东大道和谐家园 18937697777
13			
14			
15			
16			

# 信阳市财政局文件

信财〔2019〕84号

签发人：霍宏

办理结果：A

## 对市五届人大四次会议 第047号建议的答复

刘天新、关玉春、尹玲玲等代表：

您提出的“关于加大内河治理经费投入”的建议收悉。市政府对您所提出的意见高度重视，经与市城市管理局认真研究和办理，现将有关情况答复如下：

### 一、内河治理管理情况

我市中心城区拥有新申河、黑泥沟、五里沟、青龙河、谭家庙河、中山铺河、界河等近二十条内河，2011年我市开始实施内河雨污分流工程，先后完成了新申河主河道、黑泥沟、五里沟下游（浉河区段）、青龙河下游（浉河区段）、平西沟、棉麻沟下游（浉河区段）、三里店河上游雨污分流工

程，铺设污水主管 26.4 公里。湖东沟、界河、谭家庙河等内河雨污分流工程现在正在实施中。

为巩固内河综合治理成果，确保雨污分流设施正常运转发挥实效，2013 年 3 月，市城管局上报的《信阳市中心城区内河卫生保洁作业市场化运作实施方案》，经市政府批准，同意实施。2015 年 7 月，市财政审定新申河市场化运作经费每年 42 万元，市内河办面向社会公开招标，信阳市家美物业公司中标；2016 年底市财政审定黑泥沟、青龙河（浉河区段）、五里沟（浉河区段）三条河段市场化运作经费每年 33.6 万元，经公开招标，碧水保洁公司中标。作业公司按招标文件要求清理打捞内河垃圾漂浮物、转运垃圾、清掏收水口，清理疏通维修垂直连接污水支管，确保河道内干净整洁和污水设施收水通畅。推行内河保洁作业市场化运作以来，内河卫生水平有很大提高，取得了很好的效果。

随着城市管理体制改革的推进，根据市政府《推进城市管理执法体制改革改进城市管理工作实施方案的通知》（信政文[2017]96 号）文件精神，2018 年 7 月市政府办公室发了《关于加强中心城区内河管理工作的通知》（信政办[2018]70 号），通知明确指出，中心城区各辖区政府、各管理区管委会是内河管理的责任主体，对本辖区内河的建设、管理、维护工作负总责。

## 二、目前所做工作

2011 年以来，我市为内河治理共计投入 2.7 亿元资金，做了大量工作，特别是 2018 年我市成功争取成为全国首批

黑臭水体治理示范城市，争取中央治理经费6亿元，各项治理工程建设步伐加快。目前采取措施如下：

1. 制定方案。为了扎实推进黑臭水体治理示范城市建设，市政府办公室印发了《信阳市中心城区黑臭水体治理攻坚行动暨示范城市建设实施方案的通知》（信政办〔2019〕22号），明确要求2020年底前消除中心城市黑臭水体，其中最主要的是解决10多条内河黑臭水体问题。目前各区管理区、各相关部门正在依职责分工、时间节点努力工作，稳步推进。

2. 积极推进项目建设。我市中心城区正在实施水环境治理PPP项目工程，目前电西沟、二号桥河、谭家庙河、中山铺河、吴家上官河、界河等十余条内河全部开工，正在进行雨污分流、内河改造，其中湖东沟、界河完工90%以上。另外中心城区治理内河污水管网升级改造和景观提升工程已完成项目建议书审批，正在编制可行性研究报告。

### 三、今后工作打算

积极协调、支持主管部门做好以下工作

1、尽快解决雨污分流遗留问题，补齐短板。对于下游已完成雨污分流工程的青龙河、五里沟、棉麻沟，加紧上游河段雨污分流工程建设；对于主河道全程完成雨污分流工程的新申河，抓紧对西支流河道实施雨污分流工程。

2、落实河长制工作。全面落实市县乡村四级河长制，各级河长要切实履责，调动各辖区政府、办事处、居委会力量，密切配合，协调联动，全社会积极参与共同管理好内河。

3、加快法治建设，实现依法管理。积极推动中心城区

内河管理立法工作，将内河建设和管理纳入法治轨道，提高内河管理水平。

衷心感谢您对财政事业的关心支持，欢迎继续对我们的工作给予监督和指导。

联系单位及电话：市财政局经建科 0376-6699336

联系人： 卢成礼

